耶穌基督降生的奧跡告訴其他人?將臨期第一主日開始,聖言提醒我們要不斷祈禱,意即我們的心應常記掛著將要發生的一件事情,而這事情在二千年前已發生了,我們期待耶穌來到我們當中,將平安送給我們。這幾天,讓我們預備一份愛的禮物送給降生的耶穌基督。我們願意從愛耶穌出發,丈夫愛護妻子、妻子愛護丈夫、父母疼愛子女,子女孝愛父母,兄弟姊妹彼此相愛、同事間互相幫助,甚至遇上不相識的人,如果他們有需要,我們也盡力扶他們一把。

天主不計較我們做了多少,卻看重我們是否願意實踐聖誕節愛的訊息。沒有愛,聖 誕節便喪失它的意義。讓我們在這數天,繼續不斷祈禱,內心常記掛天主;事事感 恩,對天主滿懷信賴,做好我們要做的一份。讓我們像聖母瑪利亞一樣,答應天主 在生活中承行祂的旨意。使我們和我們所接觸的人都能蒙受上主的恩寵和祝福。

## 12月24日

(星期日)

#### 將臨期第四主日

撒慕爾紀下 7:1-5,8-12,14,16

聖詠 89: 2-3,4-5,27,29 羅馬書 16:25-27

路加福音 1:26-38

## 天國驛站 這事怎能成就 蔡惠民神父

一隻鴿子和一隻麻雀在對話,鴿子問道:「可否告訴我,雪花有多重?」麻雀:「 比沒有重量再重點。」「我告訴你一件事情,」鴿子說:「我曾站在一顆巨大粗壯的 大樹上,當時雪花一片片的落下,不過不太強勁,似有似無,無聲無息的緩緩飄落 。由於無事可做,我便數著雪花,一片,兩片,三片……。直到三百五十七萬二千 九百五十一片,一切看來正常,不料就在第三百五十七萬二千九百五十二片時,整 個樹枝突然都斷裂下來。」

那時,達味君王自己住在香柏木建造的宮殿,而天主的約櫃卻在帳幕裡。他為此而 感到不安,於是計劃為天主建造一座宏偉的聖殿作居所。然而,天主在夜間透過納 堂說:「你為什麼要為我建造一座殿宇,我不是一直與你同在嗎?」天主不需要人 手所造的聖殿,因為出於人手的聖殿,無論怎樣金碧輝煌,巧奪天工,總有湮沒的 一天,但天主對人的忠信,是不離不棄,永不止息的。那麼,甚麼地方才是天主的 居所?

身為基督徒,我們相信天主不是居於聖山或聖殿,而是整個人類歷史中。因為天主與人同在的許諾,將會透過人類的歷史而得以圓滿實現,我們每人都是天主居所的某一部份。只要我們醒覺和相信,不難發現天主就是隱藏在我們中間。路加福音的耶穌童年史,就是記載了昔日的瑪利亞怎樣被邀請,在自己的生命中,為天主蓋一座聖殿。天主需要瑪利亞的合作,使她成為自己的居所。

瑪利亞雖然得到天使的報喜,獲悉天主已隱藏在她中間,但造夢也沒想過,天主竟然在她年老懷孕的表姊身上與她同行,甚至要在自己雖仍是童貞之身,卻懷了個小孩這尷尬事上,看到天主的親臨。瑪利亞的掙扎沒有因順利誕下這小孩而告一段落,反之,她的孩子既是人又是天主子,長大後向窮人宣揚福音時,會被殺害,然後從死者中復活。這一切的發生,都遠遠超出一個平凡女子對一段幸福美滿婚姻的期待。然而,天主邀請瑪利亞,相信這一切就是天主真實可見的親臨;相信這看似迂迴挫敗的人生,原來就是昔日的帳幕,約櫃和聖殿,是天主與人同在的標記。

瑪利亞的故事我們都耳熟能詳,不過,要在自己的生命路上,相信天主的同行,有時實在難以接受。小時候,我們可能會置信不疑,但當長大後,我們又會不太相信。所以,每年將臨期,教會再次提醒我們,要相信瑪利亞的故事繼續成為事實,因為「在天主前沒有不能的事。」(路1:37)準備迎接聖誕,就是準備自己,加強信德,重溫瑪利亞所說「照你的話成就於我罷」(路1:38)的事蹟;同時,也是重溫我們領洗時說過「我願意」的事實。如果昔日瑪利亞因接受天主的邀請,使歷史產生難以置信的改變;同樣,今天當我們說「願照你的話成就於我罷」,也能為世界帶來不可思議的改變,使天主與人同在的許諾繼續在我們的生命中成真。

面對人心的頑硬,體制的腐化,或者難以逆轉的潮流風氣,或許我們會想:我只是 千千萬萬中的一個,我接受天主的邀請算什麼?我的生命改變又算什麼?的確,我 們單獨一個是一無所能,但說不定我們就是那改變世界的現況,促使天國臨現的最 後一片雪花呢?說不定我們就是將黑暗化為光明的曙光呢?只要我們也向天主說: 「願照你的話成就於我罷!」天主就再一次以超乎我們所能想像的方式成為血肉, 而世界會知道,在天主前沒有不可能的事。

## 道亦有道

# 愛的音訊

#### 閰德龍神父

今日福音記載一個信德的奇蹟:天使告訴瑪利亞她將因聖神受孕的消息。當時沒有人,包括瑪利亞自己在內,完全明白發生的是甚麼一回事。瑪利亞面對家人、與她一同取水的姊妹,還有她的未婚夫若瑟,她如何去解釋將要發生的事呢?她,極可能要面對死亡的迫害,因為按猶太人的習俗,女子未婚有子會被人用石頭砸死,一如中國人的習俗,將未婚有子的女子浸豬籠淹死一樣。但瑪利亞因深信這是天主要做的工作,天主自有祂的方法。

信德使瑪利亞將自己完全交托在天主手中。讓我們反思一下:由領洗至今,我們是 否也同樣全心仰賴天主?當今經濟不景,如果長時間失業,一年、兩年仍找不到工 作,我們會否煩燥不安,會否對自己失去信心,會否仍然相信這是天主的祝福?

第二個奇蹟是瑪利亞的表姊依撒伯爾在老年懷胎。這將要誕生的嬰兒叫若翰,他長 大後要作耶穌的前驅,他的出現令很多人悔改,重新選擇生命的道路、認識救主耶 穌。

誰是洗者若翰?若翰今日在哪裡?你就是,你就是耶穌基督來臨前為祂準備道路的洗者若翰。你要以你的生活使其他人明白聖誕節不單只是聖誕大餐、燈飾、禮物,這些固然是生活的一部份,但聖誕節更是一份莫大的喜樂,因為有一位嬰兒出生,這嬰兒與我們有很密切的關係。

作為耶穌的門徒,祂的跟隨者,我們與其他人是不同的,天主的奧蹟透過天使揭開 序幕,瑪利亞回應天主的召叫,誕下救主耶穌。如果我們心內有天主,我們怎樣將